



FACULTY OF STUDIES
BSF Academy, Tekanpur
Phone 07524-274100, 200, 300/ Extn 321



id foKflr

Id; k& 1052@id ukv@v01 id@2014@2013&32

07&07&2014

मध्य प्रदेश होमगार्ड के जवानों का एसडीआरएफ फोर्स के गठन के लिए सीमा सुरक्षा बल अकादमी टेकनपुर में प्रशिक्षण उद्घाटन समारोह

टेकनपुर। 07 जुलाई 2014 को सीमा सुरक्षा बल अकादमी टेकनपुर में मध्य प्रदेश के विभिन्न जिलों से आये होमगार्ड जवानों के लिये आपदा प्रत्युत्तर संस्थान (बी आई डी आर), सीमा सुरक्षा बल, अकादमी टेकनपुर (ग्वालियर) द्वारा बेसिक आपदा प्रबंधन कोर्स आरम्भ किया गया है। यह 30 दिवसीय कोर्स 06 अगस्त 2014 तक चलेगा, जिसमें मध्य प्रदेश होमगार्ड के 50 जवान प्रशिक्षण प्राप्त करेंगे। आपदा प्रबंधन कोर्स के उद्घाटन समारोह के दौरान मुख्य अतिथि श्री पी एस बेन्स, उप महानिरीक्षक/उप निदेशक सीसुबल अकादमी टेकनपुर द्वारा बताया गया कि आपदा प्रबंधन राज्य का विषय है। जिस तरह एनडीएमए के दिशा-निर्देशों पर राष्ट्रीय व अन्तर्राष्ट्रीय स्तर की आपदाओं से निपटने के लिए एनडीआरएफ बटालियनों का गठन किया गया है। एनडीएमए एक्ट 2005 के अनुसार यह आवश्यक है कि प्रत्येक राज्य सरकार अपने यहाँ प्रभावी एसडीआरएफ (राज्य आपदा प्रत्युत्तर बल) का गठन करें।

मध्य प्रदेश सरकार द्वारा एसडीआरएफ बल के गठन का प्रयास सराहनीय है और इसके गठन के प्रारम्भ में बीएसएफ अकादमी के बीआईडीआर संस्थान द्वारा बल के सैनिकों को प्रशिक्षण दिया जाना अत्यन्त महत्वपूर्ण है। इससे पूर्व, इसी वर्ष अप्रैल-मई 2014 में मध्य प्रदेश के नवगठित एसडीआरएफ बल के 50 जवानों को संस्थान द्वारा आपदा प्रबंधन का 30 दिनों का प्रशिक्षण प्रदान किया गया था तथा संस्थान द्वारा दिये गये प्रशिक्षण की मध्य प्रदेश प्रशासन द्वारा अत्यन्त सराहना की गई थी। इस सम्पूर्ण प्रशिक्षण के दौरान प्रशिक्षणार्थियों को प्रभावी आपदा प्रबंधन के विभिन्न क्षेत्र, नये उपकरणों का प्रयोग तथा कुशल कार्यदक्षता को बनाये जाने का प्रशिक्षण दिया जायेगा। इसके अतिरिक्त मृत शरीर डिस्पोजल व विभिन्न केस स्टडी का भी अध्ययन करवाया जायेगा। सीमा सुरक्षा बल अकादमी के निदेशक श्री महेश कुमार सिंगला, भापुसे, एडीजी/निदेशक अकादमी के कुशल दिशा-निर्देशों में बीआईडीआर संस्थान को इस प्रशिक्षण कार्यक्रम को चलाने का उत्तरादायित्व प्राप्त हुआ है। मुख्य अतिथि श्री बेन्स ने प्रशिक्षण की बारीकियों से अवगत कराया व साथ ही वर्तमान में आपदा प्रबंधन जैसे मानवीय कार्य के महत्व को भी इंगित किया। इस अवसर पर अकादमी परिवार के श्री अमरजीत सिंह उप महानिरीक्षक, श्री ए के ताम्बे उप महानिरीक्षक, श्री राजेश शर्मा कमाण्डेंट, श्रीमती संगीता डी कुमार डिवीजनल कमाण्डेंट होमगार्ड मध्य प्रदेश व अन्य वरिष्ठ अधिकारी उपस्थित थे।

इस अवसर पर बीआईडीआर के अधिकारी श्री प्रांशु श्रीवास्तव, उप कमाण्डेंट, जिनके नेतृत्व में यह प्रशिक्षण संचालित होगा, ने एसडीआरएफ के कार्य एवं महत्व पर विस्तार से चर्चा की और कहा कि प्रदेश में एसडीआरएफ के गठन में अवश्य ही यह प्रशिक्षण मील का पत्थर साबित होगा। भविष्य में राज्य की एसडीआरएफ राज्य के अन्दर आने वाली किसी भी आपदा से निपटने के लिए स्वयं सक्षम होगी। अंत में श्रीमती संगीता डी कुमार, ग्वालियर डिवीजनल कमाण्डेंट होमगार्ड, मध्य प्रदेश ने सीमा सुरक्षा बल अकादमी टेकनपुर का धन्यवाद देते हुए कहा कि यह प्रशिक्षण पूर्व की भांति ही एसडीआरएफ के जवानों के लिए अत्यन्त लाभकारी होगा, जिससे भविष्य में एसडीआरएफ का पूर्ण गठन करने में सहायता मिलेगी।

dek.MV
v/; ; u l dk;